

**PROIECT ERASMUS+**  
**”FORESEE THE FUTURE – CURIOSITY, COMPETENCE,  
CONFIDENCE, CREATIVITY (4CSF)**

**LANSAREA PROIECTULUI LA NIVEL LOCAL**

Sala festivă a liceului a găzduit evenimentul de lansarea a unui nou proiect european. Au fost prezenți peste 120 de elevi de liceu însoțiți de cadre didactice.

Începând din acest an Liceul Teoretic “Aurel Lazăr” va desfășura un proiect de tip Erasmus+.

Pertenerii de proiect sunt:

- Lycee Professionnel „Marechal Leclerc” – Alencçon, Franța;
- Istituto Tecnico Commerciale Statale e per Geometri ”Enrico Fermi” – Pontedera, Italia;
- Lykeio Apostolou Varnava – Nicosia, Cipru;
- Agrupamento de escolas Gafanha da Nazaré – Gafanha da Nazaré, Portugalia;
- Liceul Teoretic „Aurel Lazăr” – Oradea, România;
- Kucukyali Rezan Has Anadolu Lisesi – Istanbul, Turcia.

Coordonator european Lycee Professionnel „Marechal Leclerc”

Coordonator în cadrul Liceului Teoretic „Aurel Lazăr” – prof. dr. Carmen CHIRA

Proiectul va fi implementat de către două echipe – cea a elevilor coordonată de cea a cadrelor didactice – și va beneficia de sprijinul financiar al Comisiei Europene prin ANPCDEFP.

**“FORESEE THE FUTURE – CURIOSITY, COMPETENCE, CONFIDENCE, CREATIVITY” (4CSF)** are ca temă turismul. Limbă de comunicare a proiectului este limba engleză.

Pe parcursul derulării proiectului elevii vor avea posibilitatea să descopere frumusețile orasului în care trăiesc și să îl promoveze pe plan internațional, devenind în acest fel adevărați ambasadori ai turismului.

În *Calendarul* proiectului sunt înscrise o serie de activități care îi vor ajuta pe elevi să afle mai multe despre ceea ce înseamnă industria turismului și care sunt traseele profesionale posibile de urmat în acest domeniu economic. Tinerii vor cunoaște profesioniști – manageri de hoteluri și de agenții de turism, agenți de turism, ghizi turistici, bucătari cu experiență internațională, recepționeri, balneologi etc. – cu care vor purta discuții din care vor putea selecta aspectele specifice profilului profesional, precum și mici secrete care au contribuit la crearea unei cariere de succes.

Produsele pe care elevii le vor realiza vor fi numeroase și vor îmbrăca diverse forme – de la pliante la calendare, de la interviuri luate profesioniștilor în limba engleză la dicționare, de la mini-cercetări la elaborarea de hărți interactive, de la prezentarea de trasee turistice la descrieri de clădiri de valoare din peisajul orădean, de la pregătirea de scurte filme la chestionare de înțelegere a conținutului interviurilor, de la aspecte esențiale ale acordării primului ajutor la crearea unui logo al proiectului etc.

Invitatul la prima activitate de proiect a fost **dl. Mihai Jurcă** – reprezentant al Primăriei Municipiului Oradea, directorul Asociației pentru Promovarea Turismului din Oradea și Regiune, care le-a vorbit celor prezenți despre importanța proiectului Erasmus+ pe care ei îl vor realiza în următorii doi ani (2016-2018). Dl. Jurcă a remarcat faptul că turismul este una dintre ramurile esențiale ale economiei orădene deoarece Oradea are ce arăta lumii și a evidențiat o serie de realizări în plan turistic din municipiu și regiune. Filmulețul de prezentare a orașului a fost apreciat de elevi prin aplauze și prin identificare clădirilor văzute. Dl. Jurcă ne-a asigurat că ne va sprijini pe tot parcursul derulării proiectului astfel încât elevii implicați să poată dobândi cât mai multe cunoștințe din domeniu și să beneficieze cât mai mult de pe urma muncii la acest proiect astfel încât peste câțiva ani unii dintre elevi să lucreze în doemiul turismului.

La finalul activității, profesorul coordonator al proiectului a mulțumit elevilor prezenți pentru entuziasmul arătat față de proiect și le-a mulțumit tuturor pentru participarea la acest eveniment, în mod deosebit domnului Mihai Jurcă și conducerii liceului – domnului director prof. Gheorghe Tirla și doamnei dir. adj. Rodica JUNCU.

Coordonator de proiect,  
prof. dr. Carmen CHIRA

Elevii de la Liceul „Aurel Lazăr”

# „Cursuri” de emisari ai Oradiei

Pentru al doilea an consecutiv Liceul Teoretic „Aurel Lazăr” desfășoară un proiect european în care utilizează expertiza specialiștilor din Oradea. Anul trecut, într-un proiect despre sărăcie, participanții la proiect au folosit expertiza ASCO prin directorul Arina Moș. Anul acesta, într-un nou proiect, de această dată despre turism, alături de elevi și profesori, este implicat Mihai Jurcă, cel care se ocupă de turism la Primăria Oradea.

Deși aceste lucruri nu par foarte importante, ele spun de fapt multe despre seriozitatea proiectului. Anul trecut, elevii au vizitat cămine de bătrâni și școli speciale, însoțiți de specialiștii de la ASCO, descoperind realitatea dincolo de cifrele seci de la București și Bruxelles. Anul acesta, într-un proiect comun cu școli din cinci țări, elevii vor avea posibilitatea să descopere frumusețile orașului în care trăiesc, să devină ambasadorii acestuia atunci când vor intra în contact cu alții și, mai ales, să afle ce înseamnă turismul și ce ar putea face dacă vor alege o carieră în acest domeniu. Toate acestea nu din broșuri, de pe site-uri sau de la prieteni, ci de la oameni care asta fac zilnic, care cu asta se ocupă, de la specialiști.

Proiectul de anul acesta, unul Erasmus +, se numește „Foresee the future”, a prevedea sau anticipa viitorul și are la bază patru principii esențiale: curiozitate, competență, încredere și creativitate. Principii care ar trebui să ajute ca viitorul să fie unul mai bun.

„De obicei noi vedem cu alți ochi orașul doar atunci când ne aducem prietenii aici și trebuie să le explicăm câte ceva. În rest trecem pe lângă clădiri și monumente fără să le obser-



Elevii au aflat care este stragia turistică a municipității orădene

văm, fără să ne întrebăm de ce sunt acolo. Proiectul acesta vă va arăta orașul altfel și vă va ajuta să îl descoperiți. În prima reuniune a proiectului, pe care am avut-o în Franța, am prezentat câteva imagini din Oradea și toți colegii din Franța au rămas uimiți și au spus că vor să vină în mobilitatea de aici”, a spus ieri, în evenimentul de prezentare al proiectului, desfășurat la Liceul Aurel Lazăr, profesoara Carmen Chira.

## 28% creștere a turismului

A luat apoi cuvântul Mihai Jurcă, directorul Asociației pentru Promovarea Turismului din Oradea și Regiune, fost elev al Liceului Aurel Lazăr, care i-a încântat pe elevi.

„Proiectul pe care îl desfășurați este unul de care comunitatea locală are nevoie. Primăria a investit în ultima perioadă, direct, 60 de milioane de euro în turism. Și nu vorbim aici despre reabilitarea cetății, a monumentelor sau clădirilor, ci de investiții directe. Turismul este una dintre ramurile esențiale pentru orașele importante, iar eu cred că

noi avem ce arăta lumii. Faptul că vă concentrați pe problemele de turism este foarte bine. Anul acesta avem o creștere de circa 28%, datorită celor care vin din Israel, dar nu doar lor. Avem nevoie de oameni tineri, pregătiți și cu inițiativă care să se implice în acest sector”, a spus Mihai Jurcă, după care a prezentat filmulețul care face reclamă orașului, cu nimic mai prejos decât cele care fac reclamă țărilor importante pe marile canale media internaționale. Proiecția a smuls aplauze furtunoase din sală, elevii discutând între ei și încercând să identifice clădirile prezentate în filmuleț.

„Strategia noastră este dezvoltată pe două direcții importante, una în care să le spunem altora despre Oradea și alta în care să îi ajutăm pe orădenii să își cunoască orașul. Cu cât orădenii devin mai conștienți de frumusețile de aici cu atât e mai bine, pentru că ei vor fi emisari ai orașului când vor discuta cu alții despre Oradea. Asta va aduce turiști. Oferta noastră, ca oraș, este diversă pentru că turiștii nu vor doar un lucru când vin aici. Vor istorie, vor arhitectură, dar vor

și distracție, pentru asta avem Aquaparkul, vor și cumpărături, pentru asta avea Lotus, vor o cazare bună, pentru asta avem hoteluri sau să cunoască tradițiile locului și să guste mâncarea specifică. De asta oferta trebuie să fie diversă”, le-a povestit Mihai Jurcă elevilor.

Alături de inspectorul IȘJ Bihor Florin Negruițu, la eveniment a participat și directorul Gheorghe Tirla, care, după prezentarea făcută de Jurcă, a spus: „este foarte bine că ne ajutați pentru că vom ști ce să le spunem celorlalți colegi din proiect, când ne vor vizita orașul”.

Proiectul „Foresee the future” se realizează cu sprijinul financiar al Comisiei Europene prin ANPCDEFP, se va derula în perioada 2016-2018 cu participarea instituțiilor de învățământ din Cipru, Franța, Italia, Portugalia, România și Turcia și va oferi participanților – elevii de liceu – posibilitatea de a interacționa, de a deprinde metode practice din domeniul turismului și de a fi mai motivați în alegerea unei cariere în acest segment economic.

■ Vasilică ICHIM